# 捏造传播80后死亡率 网警查处多人

网民"夏老师在上海"等多名造谣者被查处



公安部网安局昨天通报网民"夏老师在上海"被处罚,多名造谣者被网警查处。近期,一则"截至 2024 年末,80 后死亡率突破5.2%,相当于每 20 个80 后中就有1 人已经去世"谣言引发广泛关注,有个别网民借机造谣、煽动负面情绪、售卖保健品。公安机关网安部门依法开展调查。

经查, 网民"夏老师在上海"发布视频"80后到底还剩多少人",捏造"80后剩余存活率降至94.8%(死亡率5.2%)",成为后续系列谣言数据来源。

此后,个别网民为挑拨情绪、售卖保健品,继续捏造"70 后死亡率却低于 80 后""同学已经有几个提前走了""认识的 80 后已挂掉 3 个了"等系列谣言,引发网民关注,造成不良影响。

对此,公安机关网安部 门依法对网民夏某、尹某灯、 朱某春等3人予以行政处罚, 对网民史某凤、李某、高某 等6人予以批评教育。

警方提醒: 网上造谣传 谣除了可能构成编造、故意 传播虚假信息罪以外,还可 能构成诽谤罪、寻衅滋事罪 等。如果尚不构成犯罪的, 可依据相关法律法规予以拘 留、罚款等行政处罚。

### 用"假茅台"调包真茅台

饭店服务员盗窃客人自带酒水被判刑

#### □ 记者 季张颖 通讯员 朱陆奇

本报讯 手头拮据萌生赚快钱的想法,盯上客人自带的酒水,用假茅台调包了客人的真茅台,甚至愈演愈烈,化名应聘另一家餐厅服务员,将贼手伸向餐厅酒柜。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇区人民法院依法以盗窃罪判处彭某某拘役6个月,并外罚金。

2023年12月,在某饭店做服务员的彭某某萌生了"赚快钱回家过年"的念头,于是网购了多瓶假茅台酒放在其电动自行车的后备箱,伺机作案。在一次服务包厢客人时,彭某某发现客人自带了3瓶茅台酒。当晚,客人开启第一瓶酒后,将剩余两瓶暂存于包厢餐具柜上,看到"机会"的彭某某溜出包厢,把准备好的两瓶假茅台酒帮到包厢中。趁客人推杯换盏之际,他迅速调换真酒,并将真酒藏匿于电瓶车内。

不仅如此,彭某某还曾于 2024年1月将目标转向另一 家餐厅,这次,他的手法更加 直接,先化名应聘服务员,上 岗后瞅准机会,窃取了餐厅酒柜的钥匙,用假酒调换了柜内4瓶共计价值逾万元的茅台酒之后离职,餐厅在之后的一次盘点中发现端倪后报警。

2024年12月4日,经公安机关并案侦查完毕,徐汇区检察院受理本案,并在提前介入过程中梳理了相关证据。

"当时觉得这服务员很奇 怪, 第二瓶还没喝完, 他就急 着撕第三瓶的封皮。"事发后, 被换了酒的被害人葛某回忆 道。而且自己当场向饭店反映 了彭某某私自提前开洒的情 况。副店长在得到反映后,还 曾去检查了垃圾桶,原来,工 作经验丰富的他, 习惯性在客 人自带的酒水包装上, 用记号 笔做上隐蔽的标记,但当时他 在包厢内丢弃的酒盒包装上, 并未发现此前所做的标记。经 调取监控后, 发现本应主要服 务隔壁包厢的彭某某, 却多次 出入事发包厢, 形迹可疑。

彭某某到案后,如实供述 犯罪事实,并赔偿了被害人全 部损失。近日,经徐汇检察院 依法提起公诉,徐汇法院依法 作出上述判决。

## 游戏"开挂"直播吸粉 倒卖"外挂"牟利10万

一游戏主播被判刑3年缓刑3年

#### □ 记者 沈媛 通讯员 汪百顺

本报讯 作为一名普通的游戏主播,吴某为增加直播间人气,使用游戏"外挂"软件频频打出亮眼操作,还倒卖"外挂"单利。近日,经金山区人民检察院提起公诉,法院依法以提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪判处吴某有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金5000元。

游戏主播吴某平时在直播 间里玩一款人气火热的射击类 游戏,但由于技术水平有限, 直播间的热度并不高,陪玩或 代练"副业"也不温不火。直 到 2023 年底,他从网友那里 了解到如何让自己在游戏中发 挥神勇的"捷径"。

"装上这款产品,保证可以让你弹无虚发、战绩豪华,平台不会发现的……"果不其然,使用"外挂"产品后,吴某在游戏排位比赛中"大杀四方",吸引了不少粉丝,自己私下接到的代练订单也多了起来,平台粉丝很快将近10万。

随着吴某使用"外挂"在游戏中频频展现亮眼操作,逐渐有不少人发来私信咨询他是否有"秘诀",吴某便将从上家(已另处)那里购买的产品加价卖给对方,并且组建团队,专门用来帮助客户安装设备、调试软件以及产品后续维护。

就这样,吴某一边用"外挂" 打游戏引流吸粉,一边扮演着"外挂"中间商,赚取差价。甚至他还招募下级代理进行分销,短短4个月不到,吴某赚了10多万元。

去年9月,公安机关将吴某 及其团伙悉数抓捕,案件随后移 送至金山区检察院。

"在使用前,吴某通过技术 手段将外挂设备伪装成电脑主机 的无线网卡,以此避开游戏的反 作弊检测,在游戏中,该"外挂"程 序非法获取了客户端的实时数 据,并进行解析,吴某的行为严重 破坏了游戏的公平性和完整性, 应当以提供侵入、非法控制计算 机信息系统程序、工具罪追究刑 事责任。"承办检察官说道。

# 女子取现百万借"朋友""警"急劝阻保巨款

#### □ 记者 陈颖婷 通讯员 唐思捷

本报讯 近日,浦东警方成 功劝阻一起以大额投资为诱 饵、要求线下交易的诈骗案件, 及时为群众挽回经济损失。

2月19日上午,浦东公安分局张江派出所接到辖区平安银行金科路支行的电话求助称,有一名中年女子来银行大额取现100万元,当被问及钱款用途时,女子声称要借给"朋友"用于投资,取现后便匆匆离去。银行工作人员察觉到异常后,立即致电民警。

张江派出所民警金小龙经 过多方工作终于联系上去银行 取现的金女士。此时金女士坚 称自己是正规投资,不需要民警介人,现正在酒店里等着"朋友"上门取钱。金小龙一听这情况,第一时间驱车赶往金女士人住的酒店上门劝阻。

金女士对民警上门有些抵触,并拿出之前的投资记录展示给民警看,想让"多管闲事"的民警早点离开。金小龙没有轻易放弃,耐心与金女士展开沟通,引导她详细讲出前因后果。原来今年2月,金女士网上结识"朋友"赵某,赵某自称有内部消息可以投资赚取收益,并发送给金女士网址链接以及一个有6万元余额的账户密码,让金女士跟着试试。

金女士操作了几天后,惊

喜地发现账户余额从原先的6万元变成了10万元。"内幕消息真的有用!"金女士动了自己投资的念头,但该网站在充值时需要交纳一定比例的手续费。这样一来,金女士的百万元还没进场就先要打折扣。赵某提出他可以代为充值,需要金女士将现金线下交到其安排的"专员"手中。

听完整个经过,金小龙马上确认这就是一起典型的"线上投资、线下取现"的投资理财诈骗,并为金女士讲解了类似的诈骗案例,耐心梳理骗子行骗经过。经过一个多小时的细致讲解,金女士终于幡然醒悟,意识到自己被骗了,成功保住了100万元的巨款。

### "外国友人"请求帮忙支付运费?

警银联动紧急劝阻

#### □ 见习记者 王葳然

本报讯 "外国友人"谎称买房,且已经将购房款以美金的形式邮寄回国,却没有人民币支付运费,导致无法收货。被害人信以为真,取现1万元欲帮其支付,就能赚取6万元美金感谢费,殊不知早已掉入骗子的陷阱……

近日,市民黄阿姨到银行进行大额转账。当银行工作人

员询问其转账用途时, 黄阿姨 声称是用来帮朋友支付邮递美 元的运费。工作人员想到此类 情况高度符合电诈的特征,于 是报警。接报后, 普陀公安分 局甘泉路派出所民警赵哲颀和 辅警黄礼君立即赶往现场。

经了解,黄阿姨与"外国友人"是在网上结识的。近日,对方称想在上海买房,已经将购房用的美金邮递至沪,因运费需要用人民币支付,故请求黄

阿姨先转账一万元,并许诺事后 会给予6万美元作为报酬,见有利 可图,黄阿姨便答应下来。

"阿姨,外币现金是不能通过快递的方式入境的。"赵哲颀向黄阿姨分析道。经过民警的细致分析和详细讲解,黄阿姨终于醒悟过来,察觉到自己确实差点上当受骗。

最终,黄阿姨删除了骗子的 所有联系方式,并表示自己以后 不会再轻信陌生人的话。